

财产公开能否成为反腐利剑？

——聚焦广东试点财产公开制度



曝
晒

日前，广东省决定在珠海市横琴新区、韶关市始兴县，对领导干部家庭财产公开制度进行试点，引发社会强烈关注。

从上世纪80年代领导干部财产申报制度首次提出，到今年以来江苏、浙江、广东等地在申报基础上试点财产公开，20多年的历程从字面上看仅是“一词之差”，实际上却是量变到质变的跨越。



两个试点样本各有含义

日前，广东省决定在珠海市横琴新区、韶关市始兴县，对领导干部家庭财产公开制度进行试点。同以往一些地区进行的官员财产申报和公开试点相比，广东本次试点具有三个鲜明特征：一是试点不再是一区一市凭借一己之力地展开，而是由省委有计划地部署推进；二是从“申报”走向“公开”；三是明确试点完成后，逐步推开。

广东省委常委、省纪委书记黄先耀表示，将根据《从严治党五年行动计划》的要求，将分别在粤北和珠三角地区各选择一个县、区，开展领导干部家庭财产申报并在一定范围公示的试点工作，2014年前完成试点，并逐步推开。

黄先耀说，在总结几个试点经验的基础上，下一步将根据省委的统一部署，积极稳妥地推进这项工作。同时，《行动计划》要求从2013年起，推行考察对象廉政

报告制度，考察对象在接受组织考察时，要如实填报个人家庭财产、投资经商、廉洁从政等情况，并以适当方式在谈话对象中公开。

广东省委党校教授王玉云认为，珠海市横琴新区和韶关市始兴县两个试点区县具有不同代表性。横琴新区毗邻港澳，是探索“粤港澳”合作新模式的示范区，“好比一张白纸，可以画出最新最美的图画，在财产公开制度的探索上，横琴试点的优势在于从顶层设计、建立新的架构和机制”。

而历史悠久的韶关市始兴县则为探索提供了另一种可能。王玉云说，始兴县行政区划久远，各项制度健全，在这里试点财产公开制度如同解剖麻雀，对广东乃至全国的老城区、县都具有示范意义。

同时，广州市主动确定南沙新区作为市级试点。

财产无所遁形 制度建设迈出新步

领导干部财产公开，首要的基础条件就是完备的信息系统，让财产无所遁形，让想瞒报者不敢瞒。经过多年的努力，广东省逐步建成了个人房产、银行、证券、出入境等信息系统，为财产公开制度的试行提供了坚实的基础。

准备一：整合部门信息系统，共享官员财产信息。
技术上的可操作性是财产申报制度的前提。广州市纪委监察局着手整合公安、工商、国土房产、税务等部门信息资源，建设预防腐败信息系统。这套系统的作用在于搭建信息共享平台，加强数据的智能比对和筛查功能，从中发现反腐工作线索。

例如，被称为“房叔”的广州市城市管理局综合执法局番禺分局原政委蔡彬，个人房产在网上曝光之后，纪检部门只用了半天时间，就核实到了“拥有21套房产，却只申报两套”。

准备二：公开“点面结合”，形成心理震慑。

一些专家认为，目前，财产申报由组

织部门负责。但如果只申报不公开、不核查，申报就容易变成“盲人的眼睛、聋子的耳朵”。公开的范围越大，发现腐败的几率越高，对腐败分子的心理震慑越强。

中央党校教授林喆认为，财产公开分为审核、公示、惩治三个环节。在公示环节应通过点面结合的方式对腐败分子形成心理震慑。首先可在同级干部当中进行内部公开，利用同级干部相互竞争、相互监督的作用，其次才是在更大范围上的公开，形成立体化的监督网络。

准备三：加强制度设计，防范官员“裸官”。
为防止官员“裸官”，广东省今年规定：对配偶、子女均已移居国（境）外的，原则上不得担任党政正职和重要敏感岗位的领导职务。

“针对官员谎报财产、转移财产的问题，必须在制度设计上严防死守，防止财产公开变成徒有其形的‘花架子’。”中国人民大学反腐败与廉政政策研究中心主任毛昭晖教授说，可考虑建立官员诚信档案，把财产申报情况作为任免的重要参考。

强化顶层设计 避免半途而废

国内首次提出领导干部财产申报制度可追溯至1987年。1994年《财产申报法》被正式列入立法规划，但未能进入实际立法程序。其后，财产申报制度被纳入公务员法，却仍未作明确规定。2006年，《关于党员领导干部报告个人有关事项的规定》作为重要的党内法规颁布实施，2010年，修订后的《规定》把房产、投资、配偶子女从业情况列入报告内容。

专家认为，应尽快通过立法层面推动财产公开制度化，为官员“晒家产”提供法律依据和制度保障。北京大学廉政建设研究中心主任李成言教授说，广东试点领导干部财产公开，回应了公众期盼，又一次为改革树起了一面旗帜。

财产公开是从源头治理腐败的关键。“国内一些地方的试点证明，一旦人为操

作，实际效果就要大打折扣，广东必须以此为鉴。”李成言说，领导干部财产公开必须走法律程序，可先通过地方人大立法，再上升到国家立法。

王玉云认为，财产公开的一个重要意义在于让领导干部形成接受制度管理、敬畏制度管理的心态，这种心态久而久之会演变为廉政文化。依靠制度建设去营造反腐倡廉的软环境，才能在干部队伍中积蓄源源不断的正能量。

此外，一些专家认为，财产公开虽然是反腐倡廉体系中的重要制度，但其他反廉措施同样不可或缺。毛昭晖说，反腐需要标本兼治，财产公开是通过倒逼方式促使官员清正廉洁，要与其他监察手段共同运用、协同作战，形成反腐合力。

（文图均据新华社）

简明新闻

■海关总署10日公布数据，11月份我国出口1793.8亿美元，同比小幅增长2.9%，进口1597.5亿美元，与去年同期持平。业内人士分析认为，我国当前出口增速呈现低位运行态势，后期随着加快转变外贸发展方式以及国际经济温和复苏的支撑，明年我国外贸或将保持“个位数”平稳增长。

■有网络媒体近日报道“合肥交警处理违章只罚款不扣分”，公安部交通管理局负责人10日作出回应：对已经查实的道路交通安全违法行为，要严格按照违法行为的性质及种类依法处罚，不准以罚款代替记分，或违规变通执法处罚的种类和幅度，以维护道路交通安全法的统一性和严肃性。

■记者10日从安徽省纪委获悉，安徽省萧县原县委书记毋保良因严重违纪违法被查处。毋保良在担任萧县副县长、县长、县委书记期间，为企业在融资贷款和抵押担保方面提供帮助，为建筑商承揽工程给发包方打招呼，为开发商在土地拆迁和楼房预售手续办理方面谋取利益，收受巨额贿赂。

■中国红十字会10日在京召开新闻发布会，宣布聘请中国（海南）改革发展研究院院长迟福林、中央编译局副局长俞可平、中央电视台主持人白岩松等16人组成社会监督委员会，对红十字会工作及捐赠款物使用情况等进行监督。

（均据新华社电）

全景栾川：宜居宜游大花园

王晓东 李艳 吴钧钧

八年前，栾川人创造了享誉全国的旅游发展“栾川模式”，成为全国贫困山区依靠旅游业带动农民群众脱贫致富的典型。而今“栾川模式”经过八年的持续探索、创新、提升，实现了由原来的“党政主导、部门联动、市场化运作、产业化发展”向如今的“旅游引领、融合发展、产业聚集、全景栾川”的全面提升和品质跨越。

八年的坚持不懈，栾川县在“旅游兴县”战略的指引下，经济、社会、旅游生态实现了科学发展、和谐发展。全县34万人口中，直接和间接旅游从业人员达10.8万人，全县33%的农民就地转变为旅游从业人员。

八年的快速发展，栾川县经济、社会发展各项指标都实现了2倍以上的增长，发展结构更趋合理、发展方式更加科学，2011年栾川接待游客681万人次，实现旅游综合收入25.9亿元。

八年的转型提质，栾川县形成了溶洞游、山水游、森林游、农家游、休闲游、滑雪游、温泉游、红色游八大旅游品牌。全县拥有5A级景区2家，4A级景区5家，A级景区数量居全国县級第一位。

2012年10月26日，由中央党校经济学部、中国旅游报、河南省政研室、河南省旅游局主办的“栾川模式”创新发展高峰论坛在京举办，众多专家、学者齐聚一堂探讨、提炼、总结栾川旅游发展的经验，以启迪全国县域旅游的发展方式。作为中国旅游强县之一的栾川，再次成为了县域旅游经济发展的焦点话题。

刚刚胜利闭幕的中国共产党第十八次全国代表大会提出了建设美丽中国这一令人期待的新目标，全景栾川必将为美丽中国增光添彩！

“刚刚胜利闭幕的中国共产党第十八次全国代表大会提出了建设美丽中国这一令人期待的新目标，栾川旅游模式建设全景栾川的做法，正与这一新目标高度符合，栾川建设全景栾川的劲头更大、信心更足！”栾川县委书记樊国玺说。

10月26日在“栾川模式”创新发展高峰论坛上，各位专家、学者对栾川旅游未来的发展达成一致意见：栾川要通过建设“全景栾川”，促进旅游业和县域经济的再一次提升。

河南省旅游局局长范修芳对“全景栾川”给予了高度评价，“全景栾川”使县域旅游的发展从原来的几个景区变成全社会综合发展，反过来全社会的综合发展促进旅游业再一次转型升级，“全景栾川”意义非凡。

县域景区化打造“全景栾川”

“全景栾川是指把整个栾川作为一个大的生态公园来建设，把旅游规划融入到县城、小城镇和新农村建设的各个领域，使栾川的城市和乡村、街道和房屋、一山一水、一草一木都成为生态公园的一部分，使整个栾川成为一道宜居宜游的风景。”栾川县委书记樊国玺对“全景栾川”的

概念进行了准确阐述。

十年前，栾川县城面积只有4.2平方公里，还不到如今的三分之一。如今的栾川城在面积倍增的同时，变得更加宜居、更加宜游！

看！栾川城。城在山中布局，水在城中流淌。白天是蓝天白云下的一派湖光山色，夜晚是繁星照耀下的一片灯影璀璨。不少游客赞叹栾川城美丽的如同一幅画。

栾川县提出“大区小镇”概念，按照“大景区”+“旅游风情小镇”+“旅游新村”的形式，延伸吸引力和规模较大景区的主题文化，发展旅游风情小镇和旅游新村，建成了一批以旅游业为主导的新型农村社区，很好地解决了就业、产业问题，真正实现农民就地城镇化。

目前，栾川县14个乡镇已经开始按照突出产业、凸显特色的标准，打造旅游风情小镇。成功的例子有很多：

城镇方面，合峪镇按照豫西民居建筑风格对临街建筑进行改造，建设78套别墅式家庭宾馆及相关配套设施，节约出250亩土地由洛阳伏牛山滑雪度假区租赁用来建设伏牛山雪文化生态园配套项目；养子沟村申报第三批全国特色景观旅游名镇（村）已顺利通过省级验收。

乡村方面，重渡沟村投资2.8亿元，整合搬迁4个村688户建设重渡沟新型农村社区，发展农家宾馆项目；杨树坪村投资3054万元，建设78套别墅式家庭宾馆及相关配套设施，节约出250亩土地由洛阳伏牛山滑雪度假区租赁用来建设伏牛山雪文化生态园配套项目；养子沟村申报第三批全国特色景观旅游名镇（村）已顺利通过省级验收。

资源优势支撑全景栾川

“打造全景栾川，我们有突出的资源优势！”县委副书记、县长管宏仓说。

栾川具备六大资源优势。一是山地资源优势。栾川属典型深山区县，面积2477平方公里，耸立着12000座山峰，分布着8800多条沟谷，而且栾川的山兼具南方山峦的清秀灵动和北方山峦的雄伟壮观；

二是地理区位优势。栾川既处在南阳、洛阳、三门峡地区，还处在河南、山西、陕西大三角区域，属于区域经济发展的金三角；栾川海拔高度在450米到2212米之间，掘生理想卫生实验研究表明，这个海拔高度是最适合人类生存的养生海拔；

三是生态资源优势。全县有林地面积296.6万亩，森林覆盖率达83.3%，居全省首位，负离子负氧离子含量平均每立方米3万多个，有“中原肺叶”之称；

四是气候资源优势。栾川年平均气温12.2℃，冬无严寒，夏无酷暑，春秋凉爽，四季分明，年舒适期长达9个月。尤其是夏季气候优势明显，夏季平均气温20.6℃，是中部地区乃至全国稀缺的“避暑胜地”；

五是人文资源优势。栾川作为道家始祖老子的归隐地、商代名相伊尹的躬耕地，丰富的历史遗存为开发道家养生、药膳养生养老产品提供了广阔空间；

六是栾川具备山地度假区的雏形。从资源种类来看，《国家旅游

度假区等级划分标准》将自然资源分为海洋、内湖、山地、滑雪地、森林、温泉、草原7小类，栾川仅缺少海洋和草原；从住宿接待规模来看，全县拥有床位3.5万张，中档以上1.7万张，形成了高、中档层合理的住宿接待体系；从市场影响力来看，省外游客辐射京、津、冀、晋、陕、鄂、苏、鲁等省市，比例达50%以上，且以过夜游客为主，2日游以上游客占80%。

“有了这些资源优势的支撑，对打造全景栾川，我们充满了信心。”管宏仓说。

“山地旅游示范度假区”丰富全景栾川

“栾川模式”创新发展高峰论坛上，北京中科院园城规划设计研究院院长石培华，栾川县委副书记、县长管宏仓分别为中科院园规划设计研究院国家山地旅游度假试验区为抓手，打造全景栾川的序幕。

山地旅游度假试验区建成后，栾川将成为特色鲜明、优势突出的国内知名旅游目的地，全国县域旅游发展的崭新样板，省级旅游改革配套实验区，伏牛山健身养生旅游目的地的。

在2012年全县旅游工作会议上，栾川县下发了《建设国家山地旅游度假试验区纲要》，把栾川县旅游资源核心区划分为“一心二区三带八组团”：“一心”：栾川县城。以游客集

华夏传真

CHINA NEWS

中国海军舰艇编队再次巡航钓鱼岛附近海域

新华社“舟山”舰12月10日电 中国海军舰艇编队完成在西太平洋海域远海训练任务，10日返航途中在钓鱼岛附近海域巡航。这是今年10月以来中国海军舰艇编队第二次在这一海域巡航。

这支舰艇编队于11月底进入西太平洋海域开展远海训练，在顺利完成编队远海作战、舰机联合搜救、远洋综合补给等训练课目后，通过与那国岛和西表岛之间的西水道，10日上午抵达我国钓鱼岛附近海域。

记者在“舟山”舰上看到，受寒

潮影响，钓鱼岛附近海域风大浪急，导弹驱逐舰宁波舰、杭州舰，导弹护卫舰舟山舰、马鞍山舰组成编队巡航。

编队指挥官、东海舰队副司令员邱延鹏表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国海军在本国管辖海域巡航，是完全正当合法、无可非议的。保卫国家海洋国土、维护国家海洋权益，中国海军义不容辞，责无旁贷。

今年10月16日，由海军北海舰队7艘舰艇组成的编队也曾在这一海域巡航。

国防部表示

我国将继续在西太平洋训练

新华社北京12月10日电 针对日本媒体10日关于中国海军舰艇通过西表岛及西表岛附近海域的报道，国防部新闻事务局官员表示，中国人民解放军海军舰艇编队赴西太平洋海域进行训练，是年度计划内的例行安排，符合相关国际法和国际惯

例。此前中方已发布信息，体现了中国军队的开放与透明。西太平洋相关海域是各国都享有航行自由权利的區域，中方今后还将继续在西太平洋开展远海训练，希望有关国家尊重中国海军舰艇依据国际法享有的海上航行和飞越自由。

“环境一号”C星开始获取影像图

首幅为郑州地区 SAR 图像

据新华社北京12月10日电 记者10日从国防科工局获悉，我国首颗民用合成孔径雷达卫星“环境一号C星”的有效载荷9日首次开机成像，成功获取首幅对地观测合成孔径雷达影像图。影像图清晰，层次分明，信息丰富。

截至目前，“环境一号C星”星地链路通信，星地系统工作正常，还将继续进行在轨调试运行。

9日18时19分，“环境一号C星”星下传第一轨数据。中科院对地观测中心密云接收站准时捕获并成功接收全部数据。中国资源卫星应用中心完成标准产品生产，形成了第一幅影像图——郑州地区 SAR (Synthetic Aperture Radar, 合成孔径雷达) 图像。

据悉，“环境一号C星”具备空间分辨率5米条带和20米扫描幅宽，具有全天时、全天候的成像能力，可不受天气影

响，在多云、阴雨、大雾等任何恶劣天气条件下，准确获取地表真实的图像。相比光学成像卫星，“环境一号C星”对地观测效率大幅提高，大大提升了我国对地观测卫星的总体观测能力。

此外，“环境一号C星”配置的S波段合成孔径雷达，可获取地物S波段影像信息，形成更加丰富的观测谱段，使对地观测体系更加完善，地物信息识别能力更强。

据介绍，“环境一号C星”将与之前成功发射的“环境一号A、B星”组成我国环境与灾害监测预报小卫星星座，形成具备中高空间分辨率、高时间分辨率、高光谱分辨率和宽覆盖的对地观测遥感系统，迅速、准确地获取我国大部分地区

的自然灾害、生态和环境污染发生、发展与演变过程的相关信息。这将大幅提升我国环境与灾害的及时、动态监测预报能力，为环境保护和防灾减灾提供更有力的保障。

“栾川模式”创新发展之路系列报道之四